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Kényelmes 
lenzéki hadállást kerestek ki ma- 
uknak a Maniu-kormány ellenfelei. 
h közvélemény előtt kétségkivül 
épszerü minden olyan álláspont, 
mely az elviselhetetlen gazdasági 

dókat s ujabb adókat is beigér, 
ninden ellenzéki propaganda nél- 
tül is aláássa a kormány helyzetét 
polgárság felé. Elvégre, mondjuk 

i őszintén, adóemelésekkel ,nem 
unszt" pénzügyi politikát folytatni. 
zt a gyermek is tudja, hogy ujabb 

ie százalékkal emelem ezt az adót, 
izenöttel emezt, ötvennel amazt. 
hhez igazán nem kell államférfiui 
nüvészet. Müvészet ahhoz kell, 
ogy a polgárok adózóképességét 
melje valaki. Ennek feltétlenül 
neg kell előznie magát az adózta- 
ást. A kormány azonban forditva 
ár el: előbb vágja le azt a tehenet, 
melyről állitja, hogy meg akarja 
izlalni. 

Amikor tehát a közvélemény felé 
zen az oldalon szükségszerüen 
omlik a kormány helyzete, a köz- 
élemény felett álló hatalmi körök 
őtt állampolitikai megfontolások 
lapján próbálja tönkretenni a kor- 
hány pozicióját az ellenzék. S 
háris elért annyit, hogy a közigaz- 
atási reform tervezetében propo- 
ált, nem 1s radikálts változtatáso- 

e
 

mert túlsokat 
kart reformálni, alul pedig, a nagy 

ömegek, képtelennek fogják minősi- 
eni a kormányt, mert tul keveset 
d programmjából megvalósitani. 
iddig legalább alig tudott valamit. 
3 a széles tömegeknek, különösen 
lálunk, nincs érzékük olyan finom- 
ágok iránt, hogy a kormányt intri- 
ák és ravaszkodások akadályozzák 
erveinek végrehajtásában. 
Amiben a kormánynak nincs ko- 

moly akadálya, egyedül az adóeme- 
és. Az ellenzéki pártok markukba 
tacagnak: a közvélemény kormánya 
égzi el azt, amit ők régtől szeret- 
ek volna elvégezni: a közterhek 
ulyos felemelését. Minden bani 
dótöbblet az ellenzéki pártok mal- 
hára hajtja a vizet. Mert ugyanak- 
or, amikor a kormány mértéktelen 
óemelésekre szánja rá magát, ezt 
gyedül fiskális, nem pedig produk- 
iv célokra teszi. Teszi az állam- 
áztartás egyensulyának megóvá- 
ara, nem pedig a termelés és for- 
alom céljaira szüséges befekteté- 
ekre. Állanak tehát egyfelől a fel- 
melt adók, és állanak másfelől az 

közgazdasági és politikai 

Hiszen látjuk, hogy az adóemelé- 
ekkel párhuzamosan a kormány 
endre törli a költségvetés beruhá- 
Asi tételeit, takarékosság okáért. 
ehetetlen politika. Ott töröljenek 
igalmatlanul, ahol „nem dolgozó", 
agyis improduktiv kiadásokról van 
zó. Nyuljanak hozzá a tabunak 
ekintett személyi, rendészeti s ha- 
onló tételekhez. Azoknál takaré- 
oskodjanak. Másként a kormány- 
art végzi el az ellenzék számára 
kormánybuktató akció lefolyta- 
asát. 

juj-Kolozsvár, III. évi. 152. szám. 

(Kolozsvár.) A pénzügyminiszté- 
rium (mint azt a Consum jelenti) 
a biztositó társaságok müködését 
szabályozó törvényt készit elő, a 
melynek értelmében a biztositó 
társaságok tiszta nyereségeiben az 
állam is fog részesedni. 

Ui hiztosítási törvény készül 
Az állam kötelezővé teszi a ter- 

mésbiztositásokat és a szárazság 
elleni biztositásokat. Az előkészitő 
munkálatok előrehaladott stádium- 
ban vannak és az őszi ülésszakon 
a parlament elé kerülnek. 

Dasárnap éjjel 
kéf furisía fagyotf meg 
Középeurópában büvösre fordult az időjárás 

(Berlin.) Az utóbbi napok meleg 
időjárásával szemben a német bi- 
rodalom északi részében és Berlin- 
ben is aránylag igen hüvösre for- 
dult az idő. A fővárosban ma 18 
fok volt a maximum s tengermel- 
léken a hőmérő csaknem midenütt 
16 fok alatti hőmérsékletet mutatott. 

Szeles, hüvös idő- 
járás várható 

(Pudapest.) A meteorológiai inté- 
zet időjárásprognózisa szerint vál- 

Az ókirályságban 

tozékony, szeles és aránylag hüvös 
időjárás várható inkább csak a ke- 
leti részeken esővel, vagy zivatarral. 

A MontBlanconkét 
turista megfagyott 

(Genf.) A Mont Blanc hegyecsucs 
közvetlen közelében egy turistás- 
kodó francia tiszt és kisérője a vá- 
ratlanul jött dermesztő hidegben 
megfagyott. Holttesteiket csonttá- 
fagyva most találták meg. 

engedélyezett 
moratórijum teljes joghatállyal bir 

a csatolt területekenmn is 
(Kolozsvár.) Jogászkörökben már 

régőta vita tárgyát képezi, hogy az 
ó-királyságban engedélyezett mo- 
ratórium törvényes joghatályal bir-e 
Erdéiyben és általában a csatolt 
területeken. 
A GConsum" jelent ése szerint) 

musz tilam Iparia 

brassói tábla a napokban ez ügy- 
ben elvi döntést hozott, amennyi- 
ben konkrét esetben kimondta, hogy 
az ó-királyságban elrendelt morató- 
rium telyes joghatályal bir Erdély- 
ben és általában a csatolt terü- 
leteken. 

marui delegűtusai 
tanácskoznak Amszterdamban 

(Ámsterdam.) Husz állam keres- 
kedelmi és iparkamarai delegátusai- 
nak kongresszusa kezdődik Amster- 
damban. A kongresszus az ipar és 
kereskedelem nemzetközi vonatko- ! 

zásu kérdéseit fogja megvitatni. 
A nemzetközi kongresszus, ame- 

lyen Pirelli olasz delegátus fog el- 
nökölni, szombatig folytatja tanács- 
kozásait. 

Fürdés közben fulladi 
egy olozsvári asutus 

(Kolozsvár.) Megdöbbentő sze- 
szerencsétlenség történt szombat 
délután Apahidán, melynek halálos 
áldozata egy Gheorghe nevü ko- 
lozsvári vasutas. 

Gheorghe az apahidai CFR ja- 
vitómühelyben dolgozott és szom- 
bat délután a munka befejeztével, 
fürödni ment a Szamosba. 

A szerencsétlen ember fürdés 
közben örvénybe került, amely a 
viz fenekére sodorta, ahonnan a 
mai napig sem került még fel- 
szinre. 
A vizbefulladt vasuti munkás el- 

tünéséről csak tegnap szereztek 
tudomást, miután felesége, aki ag- 
gódott férjének hosszas elmaradása 

POLITIKAI NAPILAP 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Etr. Regina Maria (v. Deák Fe- 
renc-u. 11.) Teleion szám: 6-30. 

Előtizetési ár: Egész évre 600 lej, 

félévre 300 lei, negyedévre 150 

lej, egy hónapra 50 lej. Küliöldre 

ezeknek az áraknak kétszerese. 

Hirdetések közlése tarifa szerint. 

Apróhirdetések ára: egy szó 2 lej, 

vastagabb betüvel. . á lei. 

za 

miatt, telefonon érdeklődött az apa- 
hidai csendőrségnél és a javitó- 
mühelynél. ; 
A telefonértesités nyomán meg- 

indult a nyomozás az eltünt vas- 
utas iránt és a csendőrök megta- 
lálták Gheorghe ruháit a Szamos 
partján egy bokorban. 
Az apahidai vasuti javitőmühely- 

nek több munkássa is a Szamosban 
fürdött, amikor Gheorghet a viz 
elsodorta, de a szerencsétlenség 
oly gyorsan és észrevétlenül tör- 
tént, hogy a Gheorghével fürdőzők 
is csak most tudták meg, hogy 
társuk vizbe fulladt. 
A fürdőzőknek nem tünt fel az, 

hogy Gheorghet nem látták többé, 
mert külön vetkezett tőlük és azt 
hitték, hogy egy észrevétlen pilla- 
natban felöltözött és hazament. 

Gheorghe hulláját még nem si- 
került megtalálni. 

Vezető katonai személyeknél tartott húzkutatásokról ter- 
jettek ei hirek Büknresthen 
(BUKAREST.) A fővárosban 

az az ellenőrizhetetlen hir ter- 
jedt el, hogy egyes vezető ka- 
tonai személyiségek lakásán 
szombaton és vasárnap este 
házkutatást tartottak. A hir 
valódiságáról meggyőződni 
nem lehetett, mivel az illeté- 
kes katonai hatóságok minden 
felvilágositás megadása elől 
elzárkóznak. 

Ismét ellentétek vannak 
Feng marsall és a délkinai 

kormány között 
(Berlin.) A Wolff távirati iroda 

tudósitójának közlése szerint a dél- 
kinai kormány hivatalos kommüni- 
két adott ki, melyben bejelenti, 
hogy Feng marsall Csan-Kai-Csek 
köztársasági elnöknek tett igérete 
ellenére még mindig nem távozott 
külföldre. 

Az a hir terjedt el, hogy ameny- 
nyiben a marsall tiz napon belül 
nem távoznék az országból, a kor- 
mány ujra elfogatóparancsot ad ki 
ellene és felmentve érzi magát az 
alól a kötelezettsége alól is, hogy 
a marsallnak nagyobb összeget jut- 
tasson és katonáinak élelmezését 
és fizetését magára vállalja. 

A miniszterelnökök 
. 

konterenciájának elő- 
készületel 

(Páris.) Berthelot francia külügyi 
államtitkár ma hoszzabb megbeszé- 
lést folytatot v. Hoesck német nagy- 
követtel, A két államférfi a külügy- 
miniszterek konferenciájának anya- 
gát vitatta meg. 
A párisi lapok kommentálják az 

angol jegyzéket s beavatott kö- 
rökből származó információk alap- 
ján azt irják, hogy a konferenciát 
augusztus 5-én és hatodikán fogják 
megtartani. 
A londoni sajtó szerint az érde- 

kelt államok kormányai között a 
konferencia tekintetében létre jött 
a megegyezés. 
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Cédererné a márianosszírai 
fegyőáz legjobb piselefiü 

; lakója 
Megíanulta a csipkeverési és szorgalmasan dol- 

gozik az éleffogyfiglani fegyöázra itélf 
gyilkos asszony 

(Budapest.) 
vidékiesen öltözött idősebb paraszt- 
ember botorkált ügyetlenül a buda- 
pesti főkapitányság körül. Több em- 
bert megszólitott, majd a rendőrök- 
kel is igyekezett megértetni magát, 
de a furcsa német kiejtéssel be- 
szélő öreg embert senki sem tudta 
utbaigazitani. 
Nagynehezen akadt csak ember, 

aki megértette és igy derült ki, 
hogy az öreg ember egy scehwe- 
chati földmives, akinek Magyaror- 
szágon dolga volt és az alkalmat 
arra akarta felhasználni, hogy meg- 
látogassa földijét, a hirhedt Léde- 

rernét. Az öreg földmives megjele- 
nése a főkapitányságon ismét fel- 
idézte a négy évvel ezelőtt történt 
rémes gyilkosságot, amelynek 

egyik tetlese a bitólán végezte éle- 
tél, a másik pedig a márianosztrai 
legyházban tölti legyházbűntetését. 

Elénk emlékezetben él még. hogy 
1925 január 9-én Léderer Gusztáv 
csendőrfőhadnagy és a felesége a 
Tölgyfa-utcai lakásban meggyilkol- 
ták és feldarabolták Kodelka Fe- 
renc hentesmestert. A büntényre 
ugy jöttek rá, hogy 

a csepeli éjjeli őr észrevelle a há- 
zaspárt, amint a hulladarabokat a 

Dunába akarták dobni. 
Léderer Gusztáv a Margit-köruti 
katonai fogházba került, Lédererné 
pedig az ügyészség Markó-utcai 
fogházába. 

A könnyelmü élethez szokott asz- 
szonyt a hosszu vizsgálati fogság 
nem törte meg. Bámulatos ener- 
giával tartotta magát és köröm- 
szakadtig védekezett a felbujtói 
vád ellen. Egy percre sem tágitott 
attól, hogy Léderer Kodelkát félté- 
kenységi rohamában lőtte le. 
Léderernének hozzátartozói nin- 

csenek. Szülei már régen elhaltak 
és a börtönben senki más nem ke- 
reste fel, mint ügyvédje, Lévay Ti- 
bor dr., aki nagy buzgalommal 
látta el a hirhedt asszony vé- 
delmét. 

1926 november 22-én hajtották 
végre Léderer Gusztávon a halá- 
los itéletet és néhány hét mulva 
hirdették ki Lédererné előtt a Kuria 
végérvényes itéletét, amely az asz- 
szonyt életlogytiglani legyházra 

itélte. 

Az itélethirdetés után Léderernét a 
márianosztrai fegyházba vitték. 

Márianosztra a legszigorubb sza- 
bályzatu fegyház. Csak azokat vi- 
szik oda, akiket többévi fegyházra 
itélt a biróság és igy legnagyobb- 
részt olyan nők kerülnek oda, aki- 
ket gyilkosságért itéltek el. A fegy- 
háznak háromszáz lakója van. A 
szabályzat szerint 

jérii csak külön igazságügyminisz- 
teri engedéllyel lépheti át a legy- 

ház küszöbét. 

Corsó filmszinház 

Néhány napja egy 

4 

4 
4 

4 
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A börtönőrök is nők. Ezt a nehéz 
tisztet Irgalmas nővérek látják el. 
A fegyház igazgatója a rendfőnök- 
nő. Csak a fegyház körüli külső 
őrszolgálatot látják el fegyveres 
férfi börtönőrök. A női fegyházban 
ugyanazok a szabályok érvényesek, 
mint a férfi fegyházban. Az elitélt 
az első évet magánzárkában tölti. 
Nem beszélhet senkivel és mun- 
kára sem osztják be. Látogatót 
minden három hónapban fogadhat, 
akkor is csak a legközelebbi hozzá- 
tartozóját és legfeljebb tizenöt per- 
cig beszélgethet vele. Levelet ha- 
vonta egyszer irhat. Mig a férfi 
fegyházban a legkülönbözőbb mü- 
helyek foglalkoztatják a rabokat, 
addig a női foglyoknak nem adhat- 

1 nak más munkát, mint kézimunkát 
és kertimunkát. 

Márianosztirán készülnek a leg- 
szebb kézimunkák. Őriási gobeli- 
neket, linom csipkéket készitenek 
iti hossza évek lassu munkájával a 

rab nők. 

Itt él most Léderer Gusztávné. 
Mióta a viharosmultu nő Mária- 
nosztrára került, teljesen megválto- 
zott. Az egykor vidám, hetyke és 
fölényes nő teljesen magábaszállott. 
Vezekelni akar. 

Naponta órák hosszat imádkozik, 
hogy a lelke megtisztuljon. 

Lédererné a fegyház legfegyelme- 
zettebb és legjobb viseletü lakója. 
Kézimunkázni azelőtt is szere- 

tett. A Tölgyfa-utcai lakás tele volt 
saját készitményü kézimunkáival. 

A fegyházban megtanulta a csipke- 
verést és gyönyörü szép dolgokat 

csinál. 
A fegyházba kerülése után néhány 
hónappal levelet irt Lévai Tibor 

dr.-nak és megköszönte az ügyvédi 
funkciót. Azóta levelet sem ir. 

A Kementéhől kicsupó láneokban 
megégett 

(Zenta.) Halálos szerencsétlenség 
történt Eszes Miklós bogarasi gaz- 
dálkodó házában. A konyhában a 
kemence szájánál játszott a gazdál- 
kodó kétéves kisfia. A kemencéből 
kicsapó lángok meggyujtották a 
kisgyermek ruháját és tüzet fogott 
a közelben levő szalmarakás is. A 
gyermek anyja, amikor a szeren- 

ó 

egy Kisfiu 
csétlenséget látta, el akarta oltani 
a gyermek lángoló ruháját és köz- 
ben maga is sulyos égési sebeket 
szenvedett. Mindkettőjüket kórházba 
szállitották, ahol a kisfiu nehány 
órával később belehalt a sulyos 
égési sebekbe. Az anya állapota is 
sulyos. 

Az induló vonat kerekei alól 
huzta ki a kalauz a sinek közé 

zuhamt utast 
(Poprád.) A poprádi állomáson 

egy kalauz lélekjelenlétével köny- 
nyen végzetessé válható katasztró- 
fának vette elejét. A Prága-kassai 
gyorsvonatra a Tátrából és Kés- 
márkról érkező utasok hatalmas tö- 
megben várakoztak. A vonat hu- 
szonhét perces késéssel érkezett 
meg és noha a felszálló utasok va- 
lósággal ostrom alá vették a vona- 
tot, a jelentős késés miatt csak a 

I menetrendszerinti állomásozási ideig 
vesztegelhetett, amelynek leteltével 
pontosan indult. 
A vonat elindulása után, amidőn 

a kerekek gördülőben voltak, az 
utolsó pillanatban a kőrösmezei 
másodosztályu kocsiba még be akart 
szállni egy Grossmann Ludmilla 
nevü, huszonegyéves olmützi fiatal 
asszony. Fellépett a magas lép- 
csőre, azonban megcsuszott és a 

MAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAM 

Kolozsvár 

Kitünő bel- és k 

Carmen mozgó 

egyetlen 
mmzeszzo 

ülföldi hirszolgálata 

óriási olvasótábort biztosit számára. 

A legjobb hirdetési organum! 
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Ulraniaa 

Cluj-Kolozsvár, julius 

sinekre, a következő kocsi a 
esett. 

Prutsek Rudolf kalauz, aki ugya, 
ebben a pillanatban készült felszálly 
a már mozgásban levő gyorsa 
hatalmas ugrással villámgyorsan az 
asszony mellett termett és az ag. 
szonyt két vállánál megragadva, E. 
huzta a kerekek alól. A Következ 
tiz másodpercben a Pullmann-kocy 
már átgördült azon a helyen, ahol 
Grossmanné feküdt. A vonat utasaj 
ünneplésben részesitették az élet. 
mentő kalauzt. 

Hatóságila; 
engedélyezett autó-vezető 

solfőr-iskola 
Sportkedvelő hölgyek és urak, va- 
lamint hívatásos vezetők részére. 

Érdeklődni lehet: 
Calea Regele Ferdinand 72. 

Egy ruszinszkói templomol 
Prágába szállitanak 

(Prága.) A medvedóciruszin tem 
plomot, a kárpátorosz épitkezé 
egyik igen jellegzetes müvét 1 
napokban négy vasuti teherkocsi. 
ban Prágába szállitják. A XVI 
századból eredő érdekes müemléket 
Prágában, a Moldván tul fekv 
Kinsky-parkban állitják fől ujra. 

Elsőrendü 

JOGHURT 
a modern tejcsarnokban 

Malom-u. 16. Str. Gh. Baritiu 16. 

ümrölrietések 
j 

6 Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vas- 

5 

taga b betüvel szedve 4 loj. A legk sebb 
apróhirdetés 25 lej. Állást keresők 
féláron hirdethetnek. - Az apró: 
hirdetések dija előre fizetendő 

nttntotntntnt 
Középiskolai tanár javitóvizsgára elő 

készit. Cim a kiadóban. 

Figyelem! Zálogházi árverés julius h 
15-én lesz megtartva. Az árverés napj 
ujitani nem lehet. Calea Victoriei 16 szá 
alatt. 

Keresünk gyors- és gépirónőt, aki 
román, magyar és német nyelvet birji Ajánlatokat a kiadóba kérünk. 

Egy mühelyhelyiség kiadó. Értekezn 
C. Mofilor é 

Szobafestő minták jutányos áron kől 
csönbe kaphatók. Dragán, Str. Tunarilo 
(Zápolya-u.) 15. 

Select mozgyó 
Ma premier! 

„LOLA 
Reviü macska 

Főszereplők: 

Lilian Harvey, Harry Halm, 
Hans Junkermann 

A férfi 
csapda 

Főszereplő : 

CLARA BOW 

szegény kis táncosnő 
Főszereplő: 

LILI DAGOWER 

Azonkivül egy kacagtató 
vigjátélk, mint kisérő müűsor 

Renoválás 
miati szünetel 

.... 

e 

tegé 

lén 
és: 
köri



Ccluj-Kolozsvár, julius 9. 

a kolozsvári 
Az összes uiázó kategártáknai juvult az mómo 

pénzügyiguzentó 

MAI VvILAÁG 

a pénzügyi hatóságok optimizmussal néznek uaz mdóemelések várhat) eredmóényei elé 
(Kolozsvár.) A pénzügyminiszter 

bejelentése a jelenleg érvényben 
levő adók tizszázalékos emeléséről, 
érthető izgalmat keltett a közter- 
hekkel amugy is agyonsujtott pol- 
gárság körében. A stabilizációtól a 
közvélemény annak idején ha nem 
is várta a közterhek csökkentését, 
jogosan remélte, hogy a Maniu- 
kormány megállitja azt az elszegé- 
nyedési folyamatot, amit a mai el- 
viselhetetlen közterhek jelentenek. 
A most tervbevett adóemeléssel 

kapcsolatban kérdést intéztünk dr. 
Tartia Aurel eluji pénzügyigazgató- 
hoz, hogy a tervezett adóemeléstől 
mit várhat az állam. Kérdésünkre 
a következő felvilágositást kaptuk: 
- Tény, hogy az állam összes 

bevételei csökkenést mutatnak az 
előző évekkel szemben. Az egyik 
fajta bevételnél ez a csökkenés 
magasabb százaléku, a másiknál 
kisebb, amiket részben ellensulyoz 
ezen adónemek kulcsainak eddigi 
emelése. 

A sfabilizáció és 
az adózók 6ely- 
zefe 

-Az egyenesadók közül az 
ingatlanok és a mezőgazdasági fog- 
lalkozásuak adójánál némi termé- 
szetes emelkedés mutatkozik, ugy, 
hogy ennél az adónemnél vissza- 
esésről alig lehet beszélni. Ugyanez 
a helyzet a fixfizetésüek 4 és 8 
százalékos adóinál, valamint az 
ezzel kapjsolatos globális adónális, 
bár a munkanélküliség folytán itt 
is észlelhető bizonyos visszaesés, 
azonban a mult évi globális adó- 
kulcsemelés némileg ellensulyozta 
a csökkenést. 
- Az ipari és kereskedelmi fog- 

lalkozásuak és vállalatok adóiról 
általánosságban két dolog állapit- 
ható meg: egyrészt lezajlottnak 
tekinthető a szelekciós folyamat, 
amely alatt lassan eltünnek a kon- 
jukturavállalkozások és a foglalko- 
zási ágaknál növekszik a jól meg- 
alapozott vállalkozások száma. Más- 
részt megállapitást nyert, hogy 

a nem konjunkturális ipari és ke- 
reskedelmi vállalkozások lorgalma 
az előző évekével szemben alig 

csökkent, 
sőt bizonyos ágaknál növekedett. 
Minthogy azonban a terhek növe- 
kedtek, természetesen lecsökkent a 
rentabilitás is, ez azonban nem 
olyan nagyarányu, mint általában 
hiszik. A stabilizáció bizonyos stabil 
helyzetet teremtett e foglalkozásuak 
forgalmánál és jövedelmeinél. 

Javulf az adómorál 

- Igen kedvező szimptoma az, 
hogy majdnem az összes adózó ka- 
tegóriáknál javult az adómorál. A 
kivetett adókat pontosabban fizetik, 
lényegesen lecsökkent a zálogolási 
és árverezési esetek száma. Ezt a 
körülményt én főleg annak tudom 

Magyar 

be, hogy a végrehajtás udvariasabb 
formában történik és a percepciák 
tisztviselői sokkal előzekenyebbek, 
mint eddig voltak. Természetesen a 
pénzügyigazgatóság igyekezett eltá- 
volitani a tisztviselői karból azokat 
az elemeket, akik ellen sok kon- 
krét panasz érkezett be. 

Az adómorál javulását lényegesen 
elősegitené az adókönyvecskék be- 

vezetési is, 

amit a pénzügyi kormányzat rövi- 
dese meg is fog valósitani. Az adó- 
morált azonban teljesen csak az 

Jelenföősen csö 

adótörvény oly irányban való mó- 
dositása állithatná helyre, amely 
módositás egyszerüsitené a jelenleg 
érvényben levő, a közel hetvenféle 
adónemet és a progresszivitás elvét 
nemcsak a globális adónál, hanem 
magánál az egyenesadónál is ke- 
resztülvinné. Ily módon megszün- 
tethetó volna az a szomoru tény, 
hogy egyedül a cluji pénzügyigaz- 
gatóság területén félmilliárá lejt 
tesz ki az adóhátralék összege, 
amiből már eddig is 70 millió lej 
behajthatatlannak bizonyult. 

kikenfek a kösz- 
vpefeff adóbevéftfelelk 

- Az indirekt adóknál már sok- 
kal kedvezőtlenebb a helyzet. Álta- 
lánosságban meg kell állapitanunk 
azt, hogy 

a vásárlóképesség általános csök- 
kenésével az egész vonalon csök- 

kent a fogyasztás, 
ami maga után vonta a fogyasztási 
adókból eredő állami jövedelem 
csökkenését is. Legfeltünőbb ez a 
bevételi deficit a szeszadónál a 
Garoflid-féle törvény életbelépte 
óta Az uj törvény életbelépte 
előtt a eluji pénzügyigazgatóság 
területén havonta 15-20 millió lej 
folyt be szeszadóból, mig ma ez a 
bevételi tétel alig éri el a havi 
150.000 lejt. Oka ennek a fekete- 

zzeeo zzorzzt 

szesz és a kisüst, amelyek az adó- 
zás szempontjából, a penzügyi el- 
lenőrzés mai organizációja mellett, 
eredményesen nem ellenőrizhetők. 

Az illefékek nem 
érfék még el az 
aranyparifási 

- Az illetékeknél a taxák száza- 
lékos emelése az ezekből befolyó 
jövedelmek ugyanilyen arányu emel- 
kedését vonta maga után. Termé- 
szetesen ez lesz a helyzet a tervbe- 
vett ujabb emeléseknél is. Le kell 
szögeznem azonban, hogy még az 
uj emeléssel sem érik el az illeté- 
kek az aranyparitást és nem is 
lehet beszélni aránytalanul magas 
illetékekről. 

Kiirtott egy családot 
egy elmebetfeg 

(Newyork.) A detroiti rendőrség 
borzalmas büntényt fedezett fel. A 
város egyik forgalmas uccájában 

Szimnhaz 

a Blatt harisnya és kötött- 
áruházba, aholtovábbtart 

az elárusitás. 

mztt 

lakott Evangelist Pál kőmivesmes- 
ter öttagu családjával. Az elmult 
napokban a család valamennyi tag- 

Opera és Nemzeti szinh. 

serüvizet. 

ját holtan találták. 
Evangelist Pálnak a fejét a gyil- 

kos levágta, a tizenkilencéves fiu 
meztelen holtteste anyja hulláján 
feküdt, azonkivül a Két kisebbik 
gyermek is holtan hevert és vala- 
mennyinek a feje baltaütés követ- 
keztében szétroncsolódott. A rend- 
őrségnek az a feltevése, hogy egy 
őrült követte el a borzalmas csa- 
ládiírtást. A nyomozás folyik. 

Kiugrottak a lezuhanó 
repülőgépből 

(New-VYork.) Johnston mellett egy 
egy nagy utasszállitó repülőgépen 
géphiba történt. Amikor ezt a gé- 
pen észrevették, a pilóta és az 
egyetlen utas kiugrott az alacso- 
nyan repülő gépből. amely nehány 
száz méteren át gazdátlanul repült, 
majd lezuhant és darabokra tört. 
A pilótának és az utasnak semmi 
baja nem történt. 

feles vacsora 
a Modern Tejecsarnokban 
Str. Gh. Baritiu (Malom-utca) 16. 

A kolozsvári bacca aureá- 
tusi eredmények 

(Kolozsvár.) A Liceul Angelescu- 
ban müködő érettségi bizottság 
szombat délben 1 órakor hirdette 
ki a baccalaureátusi vizsga eredmé- 
nyét. Ennél a bizottságnál vizsgáz- 
tak a kolozsvári három kisebbségi 
fiuliceum növendékei. Összesen 115 
tanuló állt szóbeli vizsgára és kö- 
zülök 683-nak sikerült a vizsgája. 
A református diákok közül 28 a 
katholikusok közül 21, az unitáriu- 
sok közül 19-en mentek át a vizsgán. 
A Regina Maria leánygimnázium- 

ban az eredmény már sokkal ked- 
vezőbb. 97-en álltak vizsgára. akik 
közül 68-an mentek át. A Mariánum 
8 maturándusa közül 2 bukott. 

Orvosi hir. Dr. Ornstein fogorvos 
utazásáról visszaérkezve, a rende- 
lést megkezdte. Cal. Reg. Ferdinand 
5. (Szabó Jenő háza I. em.) 

AAkiknek a szivműködésük rendetlen, 
erőlködés nélkül ugy érhetnek el 
könnyü székelést, ha naponta Teggel 
éhgyomorra megisznak egy Eis po- 
hár természetes ,„Ferenc Józsel le- 

Grand mozoó 
a városház udvarán 

Kiss Feremnc 
vendégjátéka 

Ida regénye 

Kezdete 9 órakor. 

Ma szenzációs premier 

Bimbó fiakadás 
(Zavasz ébredése) 

Főszereplő: Grete Mosheim 

Előadás 5 és 7 órakor 

csak felnőtteknek 

Nyári szünet 

e
-
e
 Rahszolga leleség 

Főszereplő: 
FLORENCE VIDOR 

azonkivül nagyszerü kisérő 
müsor 



AAoldal 

Fogadjunk... 

- Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, 
ha mondom, kiváncsi vagyok rá, hogy 
mi az oka annak, hogy a kormány, 
mely az első adóemelési tervnél oda- 
nyilatkozott, hogy csak mérsékelten 
fogják emelni az adót, most nyakra- 
főre adóemeléseket remdez ? 
- A pincér csodálkozva 

egyik vendégének: 
,Ma nagyon jó formában van a 

nagyságos ur. Már a tizedik horsó 
sört rendeli. 

,Meg nem állok tizenegyig - 
mondja a vendég. - Az orvos 
ugyanis azt mondta, hogy naponta 
csak két korsót szabad inni és most 
seeretném elintézni az egész hétre 
valót." 
- Tehát a kormány is az egész hétre 

való porciót akarja egyszerre be- 
venni? 
- Ugy van és az az érdekes, hogy 

a kormány veszi be ezt a porciót és 
mi szédülünk tőle. 
- Mi az oka annak, hogy habár 

megigérték az agrárigazságtalanságok 
revizióját, ez ügyben még semmi sem 
történt, ha csak az nem, hogy ujabb 
igazságtalanságok történtek 2 
- A rabbi korholja az öreg Kohnt: 
,Miért nem térsz végre jó utra 2" 
„Késő van már ahhoz', - só- 

hajtja Kohn. 
„Megtéréshez soha sincsen késő." 

. Kohn vállat von és igy szól: 
,Ha nincs késő, akkor még ráérek. 
- Találó a megjegyzés, csak arra 

vagyok kiváncsi, hogy arra a meg- 
térésre tényleg rá is ér majd a kor- 

- Nekik mindegy. Legfeljebb 
majd egy másik kormány végzi a 
reviziót. 
- Mit szól hozzá, hogy a Banca 

Nafionala kormányzója. hogy oda- 
mondott a pénzintézeteknek és egye- 
nesen uzsorásoknak festette a ban- 
kokat. 
- Eszembe jut egy bájos esei. A 

szomszédom felesége hazahozza uj 
fényképét és megkérdezi a férjétől, 
hogy tetszik neki. 

,„Öszintén megvallva, förtelmes, - 
mondja a férj, de aztán megbánva a 
hirtelen kritikát, igy szól, - de vi- 
szont az igazságnak tartozom azzal 
a kijelentéssel, hogy bámulatosan el 
vagy találva. 
- Szóval ilyen volt Burileanu 

bankkormányzó kritikája is a péne- 
intégetek müködéséről ? 
- Ebben maradunk. 

Felmentettléek a lázadással 
vádolt tengerésztiszteket 
(Liszabon.) A hadbiróság a forra- 

dalmi mozgalomban részességgel 
vádolt tengerésztiszteket a vád alól 
felmentette és elrendelte szabad- 
lábra helyezésüket. 

Átadták Siultgart városá- 
nak a Zeppelin-muzeumot 

(Stuttgart.) A Zeppelin-muzeumot 
ma léghajózás-történeti anyaggal 
kiegészitve a léghajómüvek vezető- 
sége átadta Stuttgart városának. 

mondja 

vasárnap tartották meg az ONEF 

örfuj országos rekordof döntöttek meg 
Bukaresíben 

MAI VILAG Cluj-Kolozsvár, juhus 0. 

Aromán aflétika fejlődésének bizonyifékái nyujfotta aKkároly. 
Kupa-verseny -- A kupát a Siadion Román nyerfe 

A román atlétika vándordijáért, 
a Károly-kupáért, szombaton és 

stadionjában a szezon első na- 
gyobbszabásu versenyét, amely a 
román atlétika tagadhatatlan fejlő- 
déséről tett tanuságot. A verse- 
nyen 5 rekordot javitottak atlétá- 
ink és ezenkivül is több számban 
jó eredményeket produkáltak, ame- 
lyek remélni engedik, hogy a stag- 
nálás korszaka után ismét a hala- 
dás következik. Egyedül a petro- 
zsényi Dávid gyenge eredményei 
bántóak, de remélhetőleg ő is szor- 
galmas tréninggel fog javitani je- 
lenlegi rossz kondicióján. 

Eredmények: 400 m. gát. 1. Vir- 
gil (St. R.) 598 mp. orsz. rekord ! 
2. Kappler (U.) 602 mp. Kalapács- 
vetés. 1. Aslanm (Sp. Stud.) 3525 
m. 800 m. sikfutás. 1. Lázár (St. 
R.) 2 p. 04.8 mp. Rudugrás. 1. Biró 
(KAC) 350 em. 2. Barabás (JIUL) 
320 cm. Biró 380 c.-m-re re- 
kordjavitást kisérelt meg. Első ug- 
rásánál megcsuszott és igy csak 
hajszálra ütötte a lécet, további 
kisérletet nem tett. 

100 m. sikfutás. 1. Harjeu (Sp. 
Stud.) 11:7 mp. (Vitályos G. har- 
madik). 
5000 m. 1. Marinescu (Sp. Stud,) 

16 p. 2872 mp. orsz. rekord ! 
Gerelyvetés. 1. Negutiu (U) 5098 

méter. 
Távolugrás. 1. Biró (KAC) 636 

em. Biró csak egyet ugrott, de ez 
is elég volt a győzelemhez. 
4x400 m. staféta. 1. (Stadion Ro- 

mán) 3 p. 378 mp. orsz. rekord !2. 
(Universitatea). 
400 m. sikfutás. 1. 

mp. 2. Kappler (U). 
110 m. gátfutás. 1. Albrict (Olim- 

pia) 16.8 mp. 

Sulydobás. 1. Fulicea (U) 12:51 
m. 2. Dávid/ (JIUL) 12:45 m.8. Chi- 
vuleseu (U) 11:24 m. 

1800 m. sikfutás. 1. Szilágyi 
(JIUL) 4 p. 16 mp. orsz. rekord / 

10.000 m. sikfutás. 1. Paun (St. 
R) 35 p. 39 mp. 2. Sarbu. 38. Ilie. 
Utóbbi a verseny végén összeesett 
és csak nehezen tudták magához 
tériteni.. 

Magasugrás. 1. Biró (KAC) 170 
em. Biró itt csak egyet ugrott és 
győzött. 

Diszkoszvetés. 1. Dávid (JIUL) 
3816 m. 2. Popa (U) 2598 m. 

Hármasugrás. 1. Kőnig (Olimpia) 
1247 m. 

4x100 m. staféta. 1. (Sportul Stu- 
dentesc) 45 mp. orsz. rekord beál- 
litva! 2. (U). 8. (Stadion Roman). 
A Károly-kupa győztese 6 győ- 

zelemmel a Stadion Román (csak 
győzelmek számitanak), 2-8. a 
(KAC) és a (Sportul Studentesc) 
8-8 győzelemmel. 4. az (U) 2 győ- 
zelemmel. 

Virgil 518 

Nagyvárad 
Törekvés-Glória CFIR 1:1 (1:0). 

A vezető gólt Strök Pista rugja a 
18. percben, az aradiak Marianut 
révén egyenlitenek a második fél- 
idő közepén. A Törekvés fölénye 
2 kapufában jut kifejezésre. Rossz 
biró Deierl. 

Itt emlitjük meg, hogy a NAC 
szerdán 1:0 (1: 0) arányban le- 
győzte a bécsi WAC-ot. A nagy- 
váradi csapat győzelme nagy szen- 
záció és öröme futballsportunknak. 

Arad 
TAC-AMTE 2: 1 (2. 1). 

Marosvásárhely 

MMTE-NAC 2.: 2 (1: 0). A nagy- 
váradiak fáradtan játszottak, az 
MMTE reorganizált együttese annál 
lelkesebben. A NAC győzelmét 
Fischer biró akadályozta meg, aki 
nagyon hazabiráskodott. 

Nagyszeben 

Uniréea Segesvár -HTV 1:1 (1:0). 

Temesvár 

Banatul -Gyapjuipar 3:1 (1:1). 
Hajduk-TMTE 2:1 (1.0). 

Csákova 

Kinizsi-C80 8:1 (1.0). A Kini- 
zsiben játszott a Magyarországról 
visszatért Zelenák is. 

Brassó 
BMTE-Brasovia 3:3 (2:2). Biró 

Jakobi Ernő Kolozsvár, aki kitünően 
vezette a játékot. 
IAR-Olimpia ő.:3 (3.0). 
Ioria-Ploestii Macabi 5.0 (3.0). 

Összeállitották a lengyelek 
ellen sikraszálló román 

atlétacsapatot 
A bukaresti központi atlétikai 

szakosztály a Károly-kupa verseny 
után összeállitotta a jövő vasárnap 
Lembergben Lengyelország ellen 
szereplő atlétagárdát. Az erdélyi 
atléták közül Biró (KAC), Kappler, 
Negufiu és Fulicea (Uníversitatea), 
Dávid és Szilágyi (JIUL), Sechöpp 
(HTV), Albireht és Forbáth-Fritz 
(Brassó) szerepelnek a válogatottak 
között. 

Külföldi sszencszációk 
Bárány európai rekorddal győzött Dárisban 

Magyar győzelmek fondonban 
A Hungaária kieseff 

(London.) Az angol atlétikai baj- 
nokságon résztvevő magyar atléták 
igen szép sikert arattak. Három 
bajnokságot és első dijat nyertek 
a magyar atléták. Szepes Béla a 
gerelyvetésben győzött 66.69 re- 
korddal, Késmárki 190.4 em pom- 
pás ugrással a magasugrást nyerte 
és Darányi 14.19 m. dobásával a 
sulydobás bajnoka lett. Ugyancsak 
Darányi második lett a diszkosz- 
dobásban és Barsi pedig a 440 
yardos sikfutásban a 49.4 mp. alatt 
győztes Handlon angol ellen. A 
többi eredmény közül az olasz Fa- 
cellinek a világbajnok lord Burgh- 
ley fölött a 400 méteres gátfutás- 
ban aratott győzelme és remek 
ideje emelendő ki (583.4 mp.), bár 
megjegyyendő, hogy az angol lord 
előzőleg megnyerte a 120 yardos 
gátat (3 futamban). 

(Bécs.) Vienna-Hungária 1:0(0: 0) 
Mint előre látható volt, a Hungá- 
ria ujból vereséget szenvedett a 
Viennától és kiesett a Középeuró- 
pai Kupa további küzdelmeiből. 

(Prága.) Slavia-Juventus (Torino) 
3:0 (0: 0). A Slavia revansot véve 
turni vereségéért, kvalifikálta ma- 
gát a kupa második fordulójára. 

(Genova.) A bécsi Rapid ma meg- 
tartott revansmérközésén 0 : O arány- 
ban eldöntetlenül mérkőzött az FC 
Gennovával. A középenrópai Kupa 
következó fordulójába igy a két 
hét előtti első meccsen győztes 
Rapid jutott tovább. 

(Budapest.) Az MTK uszóversenye 
teljes siker jegyében zajlott ie. 
Főbb eredmények: 500 m. 1. Ha- 
lasy 6 p, 56 mp. magyar rekord. 
200 m. gyorsuszás. 1 Wannie II. 
2 p. 24.4 mp. 50 m. hölgyuszás. 1. 
Tóth Ilonka 34.4 mp. relord. 100 
m. gyorsuszás. 1. Wannie II. és 
Mészöly holtversenyben 1 p. 02.4 
mp. 8. Wannie I. 1 p. 02.6 mp. 4. 
Boros SzUE 1 p. 02.8 mp. A ma- 
gyar sprintergárda ma a legjobb 
Európában. 100 m. hölgyuszás. 1. 
Tóth Ilonka 1 p. 17.2 mp. rekord 
beállitva. 2. Sipos Manci. Vizipóló. 
MIK-UTE ő.6 (2:2). Az MTK 
góljait Keserü II. (4) és Homonnai 
(2), az UTE-ét Némét (5) és Halasy 
lőtték. 

Magyarország ifjusági bajnokságai 

ujabb fejlődésről tesznek tanuságot. 
Nehány szép eredményüket a mi 
szenior atlétáink részéről is szive- 
sen elkönyvelnénk. Az ugyanekkor 
megtartott stafet bajnokságok ered- 
ményei: 4x 700 m. 1. KAOE 43. 
mp. 2 BBTE, 3. Mac. 4x1500 m. 
staféta. 1. MAC 17 p. 29.2 mp. 2. 
MTE. 4x400 m. 1. BBTE 3 p. 28. 
mp. 2. MTK. 3. KAOE. A nap leg- 
izgalmasabb versenye, 

Kladno. Kroceslavy-Bocskay 2.2 
Brünn. Somogy-Zidenicze 8:2 (1:0) 
Pesen. Ujpest-Warta 6:4 2:2). 
Szombathely. Sabaria-Rákospalota 

8:1. Osztályozó. 
Wimbledon. A tenniszvilágbajnok- 

ság végeredményei: Férfi egyes: 
Cochet-Borotra 6:4, 6:8, 6:4. Női 
egyes: Wills (Amerika) - Jacobs 
(Amerika) 6:1, 6:2. Férfi páros; 
Allison, Van Rayn (Amerika--Collins, 
Grigory (Anglia) 6:4, 5:7, 6:2, 10:12, 
6:4. Női páros: Watson, Michell 
(Anglia) -Covell, Barron (Anglia) 
6.4, 8:6. Vegyes páros: Huner, 
Wills (Amerika)--Collins, Fry (Anglia) 
6:1, 6:4. 

Páris. Bárány szenzációs rekordja. 
Dr. Bárány István, a kiváló magyar 
uszó vasárnap negyedszer győzött 
a Grand Prix-ben. A 100 m. gyors- 
uszás távján Bárány 5094 mp.-el 
európai rekordot javitott és könnyen 
verte ellenfeleit, köztük a hires 
Tarist is. 

A német-írancia mérkőzésen a 4x200-as stafétát a németek nyerték 9 p. 
472 mp. idő alatt, viszont a vizi- 
pólóban mint eddig mindig 
franciák győztek 3.2 (2:1) arányban. Ez az olimpiai bajnok német csapat 
első veresége Amszterdam óta. 

Járassa gyermekének 
a budapesti 

Félévre 150 lei 

Mutatványszámot 
ingyen küld 

-- 

Képes Gyermekujságot 

„pallas" lapterjesztő, clul 
Tip. LYCEUM-nyomda - Turós Lajos - Cluj, Str. Regina Maria 12. - Teleton: 11-45. 
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